# 防返贫保障网 "兜住"贫困户新生活

大红的灯笼挂在门口,农家乐 小院里传出阵阵欢笑声,贫困户吕 志和妻子在院里忙碌着。看着妻子 满脸笑容地给客人上菜,吕志说: "要在半年前,谁能想到我们还能笑 着迎接新一年。现在开始了新生活,有了新盼头。"

吕志一家是内蒙古赤峰市喀喇 沁旗王爷府镇富裕地村的建档立卡 贫困户,在扶贫政策的帮扶下,他们 家养羊、种蔬菜大棚,还经营起农家 乐,日子过得红红火火,已经稳定脱

2020年夏天,油锅起火烧毁了 吕志家农家乐的房屋和全套设备 我们贷款开的农家乐,钱还没还 清,一把火烧得啥也没了。"吕志想 到生活刚有点起色的一家人又要重 回贫困,内心充满绝望。

吕志家的灾情发生后,驻村工 作队和村两委立即上报喀喇沁旗扶 贫办,启动防返贫帮扶。保险公司 赶赴吕志家中查验灾情后,及时赔 付3万元,旗民政局向他发放了1万 元的救助金和1万余元的社会捐款,

一笔笔帮扶资金不仅给吕志一家送 来温暖,也带来了生活的希望。

在防返贫机制的帮扶下,吕志 家建起新房,购买新设备,农家乐于 2020年10月底重新开业。"要是没 有政策帮扶,现在我家啥生活真是 不敢想。"吕志说,"如今农家乐重新 开业了,预计年收入有10万元,以 后都是好日子啦。"

为巩固脱贫成果,喀喇沁旗建 立起防返贫保障网,设立"防返贫、 致贫保障基金",对贫困人口和低收 入边缘人口实施综合救助。"该基金 以人身保障、财产保障和学费保障 为主体,由医保、应急管理、教育等 部门进行定期筛查,认定防返岔保 障对象。"喀喇沁旗扶贫办副主任郭 子瑶说,在享受各项扶贫政策后,对 个人自付资金仍超过预警线的贫困 人口和边缘人口,将启动"防返贫 致贫保障基金"

喀喇沁旗启动防返贫监测机 制,对全旗360户有致贫风险的边 缘户和93户已脱贫但有返贫风险的 不稳定户,进行动态监测、兜底保 障,在必要时运用"防返贫、致贫保 障基金"

喀喇沁旗小牛群镇赵窝铺村建 档立卡贫困户宋国民于2018年脱 贫。但宋国民夫妇都有慢性病,孙 子又患有残疾,存在返贫风险,因而 被列为脱贫监测户。

"老宋现在是村里的卫生监管 员,每月工资700多元,虽然脱了 贫,但是家里出个啥事可能又回去 了。"赵窝铺村驻村第一书记王林波 说,"为了使老宋家的生活更稳定, 驻村工作队在2020年11月为他办 理了小额信贷,购买了3头牛,预计 明年可存栏6头牛,可以发展养牛产

"除了精准监测、产业扶持,旗 里还将就业帮扶作为防返贫的重 点。"郭子瑶说,2020年全旗贫困人 口实现务工就业7515人,33户脱贫 监测户、43户边缘户享受扶贫公益 岗位政策,今年将通过增设公益岗 位、加强技能培训、兴建扶贫车间等 政策推动贫困劳动力就业。

/新华社

### 我国科学家 研究量子精密测量获重要进展

记者从中国科学技术大 学获悉,该校郭光灿院十团队 李传锋、项国勇研究组与香港 中文大学袁海东教授合作,近 期在量子精密测量实验中同 时实现3个参数达到海森堡极 限精度的测量,测量精度比经 典方法提高13.27分贝。国际 知名学术期刊《科学·进展》日 前发表了该成果。

单参数量子精密测量是 量子精密测量中最简单的问 题,近30年来国际学界对此 有深入的理论和实验研究, 在引力波探测等问题中进行 了应用。但是,多参数量子 精密测量要复杂得多,每个 参数的最优测量方案一般不 兼容,参数之间存在精度制 衡。如何实现多参数的最优 测量,是当前国际量子精密 测量科研的前沿问题之-

为消除参数之间的精度 制衡,我国研究人员近期创 新方法,将单参数测量实验 中控制增强的次序测量技术 应用到多参数测量中。他们 通过调控量子系统动力学演 化,解决了量子比特幺正演 化算法中3个参数之间的精 度制衡问题,实现3个参数同 时达到海森堡极限的最优测 量,精度比经典方法提高了 13.27分贝。

据介绍,这项研究成果 对推动量子精密测量与海森 堡不确定性关系交叉发展具 有重要意义,相关技术在实 际测量中具有重要潜在应用

### "放管服"真放 百姓才真"服"

中央推进"放管服"改革 在"明放暗不放""赋权不赋 不少基层干部反映,一些上级

核心权力不下放的另-面,是一些权力下放不同步、 不完整。一些权力事项需要 全链条下放,现实却是A部门 放了,B、C、D部门却没放,反 而让企业和群众更难办事。 有基层政务办干部表示,在牵 头"放管服"改革时,存在"谁 牵头、谁磕头"现象,一些部门 不配合,未能形成改革合力。 以数据共享为例,为了"让数 据多跑路,让群众少跑腿",需 要部门将数据拿出来,但现实 中有些部门却让人感觉"要数 据跟要饭一样"

"放管服"改革的另一

革脱实向虚。比如,一些基层 行政审批部门喊出"24小时不 打烊""有求必应、无事不扰" 等口号,实际却是办事大厅到 下班时间就会关门。一些部 门明知漂亮浮夸的口号喊过 头会让基层群众反感,有损政 府形象,也使基层空耗人力、 物力、财力,但却照做不误。

此外,一些地方盲目追求 线上办结率,事实上造成了 '线下比线上更难办"。当前, 各地都在力推"不见面审批" 不少政务服务搬到网上,有些 事项在手机端就能办理。但 现实中,网上办事端口太多, 让人无所适从,个别办事系统 不稳定,操作易出错。更令人 不解的是,一些地方为盲目追 求网上办件量,群众即使带材 料来现场办理,也会被要求回 去线上办。

还有一些事项,网上申请 虽很快,等待却很漫长。以南 京市的新生儿医保卡申领为 例,市民通过"我的南京"App 申领要等几十个工作日,仅后 台核验提交的材料信息就要 等至少7个工作日,速度反倒 不如去区级政务服务大厅现

持续深化"放管服"改革, 不能让改革停留在纸面上,口 惠而实不至,应以提升办事企 业和群众获得感为衡量标 尺。改革最忌花架子、喊口 号、树盆景,事关全民的"放管 服"改革,必须名副其实

/新华社

以来,极大地方便了企业和群 众办事,"门难进、脸难看、事 难办"的痼疾有所减轻。但据 《半月谈》报道,一些地方仍存 能""概念多行动少"等问题。 部门将核心权力牢牢抓在手 里,下放的多为责大利小的事 项,名为放权,实为凑数。

选择性、避重就轻式放 权,背后是根深蒂固的部门利 一些干部认为,"部门权 力可不能在我这一任上丢掉, 要对所在部门负历中责任"。 于是"香饽饽捏手里,烫手山 芋放下去"。正是这种错误思 想,让简政放权的实效大打折

问题是,明明做不到,非要喊 口号。当前,一些令人眼花缭 乱的口号,正在让"放管服"改

### 浙江:

### 学校统一使用的应用程序不得收费

浙江省教育厅办公室近 日发布通知,对中小学校应 用移动学习终端进行规范, 明确不得强制或者诱导家长 和学生购买指定的设备、教 学资源及配套服务,学校统 使用的应用程序、教学资 源不得直接或变相向学生及 家长收取任何费用。

浙江省教育厅要求,移 动学习终端的装备和应用要 依法依规开展,确保教育均 衡、公平,提升学生信息素 养。学校应当积极争取财政 资金或学校经费统一采购移 动学习终端及配套资源,鼓

励探索学生自备移动学习终 端的兼容应用。不得以移动 学习终端应用作为分班、评 价等的前置条件。

此外,在课堂统一 的移动学习终端应当安装 管控软件,具有设置使用时 段和使用时长的功能,开展 教学时长原则上不超过教 学总时长的30%。预装的 App要做好师生信息和数 据安全防护,运行过程需遵 循国家信息安全相关法规 条款。不得加装未取得教 育备案号的各类教育App。



## "稻花香里"话变迁

冬日暖阳下,干净整洁的地面, 极具岭南风格的民居,底蕴深厚的 历史建筑……在广西宾阳县古辣镇 的"稻花香里"旅游区,游客们"闻稻香、品书香、游水乡",流连忘返。

乐喜庆的氛围。

秀美的水乡,如画的村落,是 外地人到"稻花香里"乡村旅游区 的最初印象。谈起过去,古辣社区 党支部副书记王强有着清晰的记 忆:"以前村道凹凸不平,下雨天积水多,村民戏称'水泥路'。垃圾随 便扔,导致鱼塘又脏又臭。"他介 绍,许多村民编织草席出售,一个 劳动力辛苦劳动数天的收入仅能

近年来,宾阳县大力发展现代 特色农业,积极改善农村人居环境, 探索乡村休闲旅游发展新模式,加 快推讲农村 三产业深度融合。

古辣镇镇长罗丽华介绍,稻米 种植是这里的主要产业,当地以具 有鲜明岭南乡村风格的蔡氏书香 古院为基础,打造"稻花香里"旅游 区,大力发展全域旅游。

"我们对周边村庄的古建筑群 和水岸景观进行提升改造,将十几

个角塘连诵为'活水',如今村容村 貌焕然一新,村民吃上'旅游饭' 罗丽华说

通过农旅融合发展,如今古辣 香米成为国家地理标志保护产品。 乡村旅游成为当地一张靓丽名 片。景区内非遗民俗风情节目、篮 球赛、影视剧拍摄等文体活动吸引 了大批游客慕名而来,每逢节假日 都会堵车

源源不断的人流,为村民带来 增收机会。村民在景区里摆卖香 米、芝麻饼、糍粑等土特产,农家 乐、民宿也不断涌现。"我们这里的 芝麻饼外皮用糯米制成,馅主要是 姜汁红糖,现在是畅销品,高峰时 我每天在家门口就有500元左右的 收入。"说起如今的幸福生活,在景 区门口销售芝麻饼的村民蔡宝先 乐得合不拢嘴。

为进一步推动乡村振兴,当地 党委政府积极开发多种业态的旅 游产品,利用群众闲置旧屋开发民 宿,将旧时牛栏改造成牛栏书吧, 增加乡村旅游消费占,努力丰富和 满足游客"吃住行、游购娱"需求,

拓宽农民增收渠道。

古辣镇马界村原本是一个破旧 的小山村。当地通过打造稻田艺 术品牌,吸引了众多游客。记者见 到村里的致富能人韦进群时,他正 和几位村民一起研究玻璃观景桥 的布置

"我们从网络上了解到外省一 个村庄通过稻田艺术吸引游客后, 随即联系深圳一家文创企业前来 制作稻田画,没想到一炮走红。 几年先后推出的炮龙、熊猫、孙悟 空等图案'刷爆'朋友圈。"韦进群 说,以稻田艺术为起点,村里陆续 建设了彩虹滑道、网红桥等设施。

"稻花香里"旅游区知名度不 断提升,成为近郊游、家庭游、亲子 游的重要目的地。数据显示,2020 年国庆假期,"稻花香里"旅游区共 接待游客约4万人,实现旅游收入 约45万元。

"我们春节前会根据投资入股 情况给村民分红,下一步还将增加 游玩设施,提升游客体验,相信我们 的村庄会越来越美,大家的日子会 越来越红火。"韦进群说。 /新华計

/新华社